

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadstawo za wiersz półtorowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz półtorowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o pożycz. państw. za wiersz pół. lub jego miejsce 1 rub.
 Reklamy za wiersz półtorowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz półtorowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
 Ogłoszenia zwozajone miejscowo za wiersz półtorowy lub jego miejsce 10 kop.
 Ogłoszenia zwozajone za wiersz półtorowy za wiersz pół. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobną ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsza 40 kop.
 Prasy i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rub.
 Ogłoszenia w niedzielnym Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
W PRZEBYSZKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
W BRANICACH	16—	8—	4—	1,50

Zawsza adresu 20 kop. Za odosłanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Recepty — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowują.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metz i S-ka, Wielka 35, telefon № 886. Po godz. 6-iej nekrologi i inne wstępnie zwiłki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.



„BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”
 30, 31 marca i 2 kwietnia 1912 r. Nowy program!
 Kronika Gaumont, dziennik tygodniowy.
 Pod sztandarem wiedzy, dramat w 2 cz. 5-iej.
 Sam siebie wyszwał, komedia. — Początek o godz. 5-iej.
 UWAGA. W niedzielę, 1 kwietnia, kinematograf będzie zamknięty.

Biuro meljoracji Rolnych
 ORAZ BUDOWY CEGIELNI I FABRYK DRENÓW
 S. Turczynowicz, A. Ponikowski, W. Trojanowski i E. Ostrowski
 Warszawa — Marszałkowska 109.
 Wilno — Plac Katedralny № 12 (dom Bogdanowicza).
 Mińsk-Litewski — Hotel Garni, przedstawiciel Inż. Iwaszkiewicza.
 Kredyt Meljoracyjny Ministerjum Rolnictwa. 20030

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszczach).
 Dzisiaj, w sobotę:
„OBŁĘŻENIE WARSZAWY” PIERWSZY RAZ
 obraz historyczny w 4-ech aktach, 5 odsłonach, J. Belskowskiego.
 Jutro o 2 pp. „Bros i Psycho” (ceny niższe do poł.), o 8 wiecz. „Obłężenie Warszawy”.

SAGRADA BARBER ROŚLINNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY a PRZYTEM WZMACNIACZĄCY ŻOŁĄDEK.
 Prawdziwy tylko z apteki Św. Ducha, Wied. 05032

Bad-Nauheim
 Willa Wanda — dom polski
 dla gości kąpielowych. — Sezon od 15 kwietnia. Oświetlenie elektryczne. Centralne ogrzewanie.
 Od 15/IV do 15/V n. st. ceny niższe.
 21360 Właścicielka Helena Szczepanowska.

Doktor Gabriel Puzyryjski,
 zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje chorych na wewnętrzne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. żołądkowe i kięsz. — codziennie od 9—1 w pol. i od 5—8 wieczór.
 Trecka № 9 m. 7. 7270

D-r A. DOMASZEWICZ,
 zaułek Gimnazjalny 4, 23955
WRÓCIŁ.
 DO WYNAJĘCIA
 dwa górne piętra
 razem lub każde z osobna, w domu Lewinów, naprzec. dworca, gdzie się znajdował Wileńsko-Kowieński Zarząd Roln. i Dóbr Rzadowych. 23877

Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, Telefon 2634.
 Dzisiaj **Wieczór Familijny. Kolacja z 4 dań za rb. 1,50**
 Pierwszy raz w Wilnie wszechświatowa atrakcja **występ Siostr Kurtis,**
 koncert polski A. Dombrowska. — Znakomita wykonawczyni romansów i śpiewów ros. i G. Warina. — Duet Pergamencowych, tańce fantazyjne. — Ros. art. Czacka — Tancorka. — W. K. Kalaras. — Ros. art. Bella Zera, artystyczny ensemble A. F. Polakiewicz, Stefania, Granowska, Waliera, Zeze, Welizarowa i w. in. Początek o godz. 11 wiecz.

MIŃSK Lit. Teatr Miejski. W sobotę, 7 kwietnia odbędzie się **JEDEN KONCERT znakomitej śpiewaczki ANASTAZJI WIALCEWEJ**
 z udziałem artystów rosyjskiej opery W. K. Kalińska (tenor) i L. A. Jakowlewa (baryton). Akompanjował będzie L. W. Tarkin. 23018
 Bilety nabywać można wcześniej w księgarni W. Makowskiego, telefon 499.

INŻYNIER JÓZEF RAKOWSKI,
 kilkunastoletnia dostawca
WINA MSZALNEGO NATURALNEGO
 oraz innych gatunków z winnic własnych na Krymie.
 Na uchwaleniach Rzymsko-Katolickiego na Litwie i innych Diecezji, wyrabia oprócz mszalnego wina: „Muskat” i „Zant” po 45 kop. „Muscat” demi-see po 60 k. za 1/2 litra. „Zant” jest czyste wytrawne stolowe „Muskat” i „Zant” też po 45 k. czerwone „Alkant” i „Dessero”-słodkie „Muskat Lunel” 85 kop. Portwajn Stary 75 k. i Tokaj Stary 1 rub. za but z opakowaniem w skrzynce od 30 do 60 but. i dostawa na st. Symferopol. Transport zaś kol. żel. wynosi około 3 kop. od butelki. Adres: Symferopol, gub. Taurydyka, składowiska J. Rakowskiego. 21435

POGŁOSKI WOJENNE.

Stało się poniekąd zwyczajem dogłębnie, że na wiosnę obiegają pogłoski o rychłej wojnie. Trzeba jednak przyznać, że w roku bieżącym pogłoski te były, a raczej są dotąd o wiele natarczywsze niż zwykle i że znajdują one potwierdzenie w pewnym wojowniczym usposobieniu, które się daje zauważyć w tych krajach. Nawet, które dotąd odznaczały się własnie swą pokojowością. Niepokojące wieści, krążące z ust do ust, rozbrzmiewały głośno w prasie zagranicznej, a nawet przedostawały się na szpalty pism rosyjskich.
 W numerze wczorajszym zamieściłmy telegram o komunikacie Biura informacyjnego, przesyłający stanowczo pogłoskom o zawarciu przez Rosję specjalnej umowy z Włochami i o czynnych przygotowaniach do wojny z Turcją. Kategorie zaprzeczenie powinno być, oczywiście oddziały uspokajające, chociaż uprzejmie pogłoski mają do siebie, że nie dają się zwalczyć przez najbardziej urzędowe zapewnienia. Sprawa jest tym razem trudniejsza z tego jeszcze względu, że wieści wojenne nie były ściśle związane z jednym jakimś zatargiem, ale miały charakter ogólny, w całym kompleksie stosunków międzynarodowych, co do których z większym niż kiedykolwiek może uzasadnieniem można mówić o nagromadzeniu materiałów wybuchowych.
 Wielce charakterystyczną pod tym względem korespondencją z Petersburga zamieściły niedawno praskie „Narodni Listy”. Po przyto-

czeniu szeregu alarmujących pogłoski, Petersburg obiegających, korespondent dodaje, że „dotychczas nie wie się z całą stanowczością przeciwko komu przygotowania Rosji są skierowane”. Trudno oczywiście takie nieokreślone wieści zwalczać. Redakcja, zaznaczając, że obowiązek publicystyczny nie pozwala jej nie zamieścić korespondencji, której wiadomości znajdują również i skądinąd potwierdzenie, oświadcza dalej dla uspokojenia czytelników, że „tak oficjalne koła rosyjskie jak i kierownicy zagranicznej polityki rosyjskiej wierzą niezłomnie w zachowanie pokoju i my przeto mamy nadzieję, że pokój zostanie zachowany”. Redakcja nie nadaje widocznie większego znaczenia wojnowym, czynnikiem artykułom takich organów, jak „Nowoje Wremia”.
 Co do nas, to oczywiście nie posiadamy żadnych danych do wyrokowania, czy piętrzące się w stosunkach międzynarodowych trudności doprowadzą w mniej więcej bliższej przyszłości do zatargu zbrojnego. Nie wiemy tego, co o tej kwestji istotnie myśla kierownicy polityki zagranicznej państw różnych, tembardziej nie możemy przewidzieć, czy dyplomacja nie zostanie zaskoczona jakimś nieprzewidzianym faktem, który pokrzykuje jej plany i udaremni wysiłki pokojowe. Możemy tylko stwierdzić, że w opinii publicznej utrwała się przekonanie o tem, że wojna stanie się ostatecznie niemięknioną i że odwołanie jej żadnej realnej korzyści nie przyniesie. O szerzeniu się tego poglądu w Anglii pisaliśmy niedawno, z okazji mów ministerjalnych, przewidujących dość wyraźnie możliwość

starcia z Niemcami oraz z okazji reorganizacji floty, której gotowość do wystąpienia w każdej chwili przeciwko Niemcom właśnie znacznie powiększono.
 Co do Niemiec, wiemy, że rząd przystąpił do wzmocnienia zarówno floty bojowej, jak i armji lądowej, że przedsięwzięte wreszcie różne środki, aby na wypadek wojny zapobiedz temu popochwilo, „jaki wstrząsający sytuacja finansowa Niemiec w roku zeszłym podczas zatargu marokańskiego. Mniej znaną jest zagranicą agitacja prasowa, a to z tego względu, że prowadzi się ona nie w wielkich organach, wszędzie czytelnicy. Oddają się jej przedewszystkiem organy nacjonalistyczne, konserwatywne i centrowe, przeważnie prowincjonalne, nieprzystające się prawie zagranicę, ale posiadające w kraju licznych czytelników i potężne wpływy.
 Organy te szerzą przeświadczenie, że cesarstwo niemieckiemu grozi niebezpieczeństwo stracenia z przodu i z tyłu w Europie stanowiska, ograniczenia jego swobody ruchów i ekspansji i że nie może być w takim położeniu mowy o ustępstwach, lub o kapitulacji, lecz tylko o skutecznej obronie zajmowanego stanowiska i o udoskonaleniu jej środków. W niezliczonych artykułach prasa ta rozważa stosunek sił zbrojnych cesarstwa i jego współzawodników, informuje szczegółowo o wszelkich postępkach i zmianach w zbrojeniach zagranicznych, wytyka błędy popełnione, jej zdaniem, przez kierujące czynniki niemieckie, zwraca do ulepszenia systemu obrony i szybkiego powiększenia zbrojeń, popycha rząd naprzód w jego usilo-

waniach militarnych, dostarcza mu oparcia wobec pokojowo usposobionej opinii, utrzymuje wśród ludu pewność siebie, wiarę w przyszłość i nastroj wojowniczy.

Prasie tej przychodzi z pomocą inne też publikacje. Ostatniemi czasy zwróciła szczególną uwagę praca gen. Bernharda, który dochodzi do przekonania, że Niemcy nie powinny czekać spokojnie i biernie, aż przeciwnicy ukończą swe zbrojenia i skorzysztają z chwili odpowiedniej, aby przejść do ataku.

Pod wpływem takiej propagandy wytworzył się w Niemczech nastroj tak potężny, że jak sądzą powszechnie, nie oprą się na nowet przeważające w parlamencie stronnictwa zasadniczo opozycyjne i pokojowe i uchwały nowe krydyty wojskowe. Najbardziej pokojowym czynnikiem w Niemczech jest może obawa ruiny finansowej, do której łatwo doprowadzić może każda wojna dłuższa; wszelkie dotąd podawane środki zapobiegania jej nie wydają się fachowcom skutecznymi.

Najznamienitejszym jest może przeobrażenie zaszło we Francji. Po klęsce z r. 1870 Francja nie zaowładała środków dla reorganizacji armji, do ostatnich jednak czasów brakło jej ułności w swe sily. Wielka groźba zatargu zbrojnego czy to z Anglią, czy z Niemcami, wywoływała wprost strach paniczny. Dziś to wszystko należy do przeszłości. Po części wskutek przynierza z Anglią, po części wskutek postępów lotnictwa, po części z innych wreszcie przyczyn utrwała się we Francji przekonanie, że zbliża się czas powetowania poniesionej przed 40 laty klęski. Wszędzie wywidnia się podniecenie, usposobienie wojownicze i oczekiwanie, że starcie nastąpi w czasie najbliższym. Charakterystycznym jest np. powołanie broszury komendanta Clorieu p. t.: „Upadek państwa niemieckiego. Bitwa na polu Brzozowym w Westfalii w r. 191...”. Przepowiada się tam walne zwycięstwo dzięki przewadze francuskiej żegluzi powietrznej i bohaterstwu wojsk francuskich oraz pomocniczym angielskich, belgijskich i holenderskich.

Czynnikami pokojowym były też zawsze dotąd Austro-Węgry. Siedziwo monarcha, jak było powszechnie wiadomo, miał zabobny strach przed wojnami, które mu się nigdy nie udawały i sprzeciwiał się stale wszystkiemu, co do zatargu zbrojnego doprowadzić mogło. Od chwili jednak, kiedy podzielił się faktyczna władza z następcą tronu, polityka austro-węgierska stała się śmielszą i w monarchji zaczęto żywić ambitne plany. Opinia publiczna nie jest może usposobiona wojowniczo, niewątpliwie jednak żywi ona wielkie zaufanie do sprawności armji, w kołach zaś wpływowych przejawia się stale chęć ekspansji na zewnątrz, podniecana wiarą w przewagę militarną nad możliwym przeciwnikiem.

Właściwym terenem ekspansji dla monarchji habsburskiej jest właściwie zachodnia część półwyspu Bałkańskiego z portem salonickim, jako oknem na morze. W monarchji zdają sobie jednak sprawę, że dążenie to wywołać może zatarg z Włochami i Rosją i do tego też przygotowują. W ambitnych marzeniach przewidywane są ewentualne inne też nabytki, zawsze jednak związane z myślą o ekspansji na Bałkanach. Od lat paru głośno np., że Austro-Węgry mają pewne plany na Ruś i południe Rosji. Opierają się one wyłącznie na myśli odsunięcia Rosji od półwyspu Bałkańskiego i zdobycia na nim w ten sposób wolnej ręki.

Streszczając wszystko, cośmy wyżej powiedzieli, dojdź możemy do wniosku, że jakkolwiek pogłoski wojenne nie mają dziś widocznego uzasadnienia, to jednak w Europie całej rośnie zarówno przeświadczenie o niemięknioności rozprawy orężnej, jako też i nastroj wojowniczy.

Gesty abdykacyjne.

Prasa wiedeńska w rozmaity sposób komentuje znany gest abdykacyjny cesarza Franciszka Józefa z powodu zatargu z węgry i o ustawa wojskową. Przeważa wszakże zdanie, że gest ten obliczony był tylko na efekt, a wynikił z „głębokiej znajomości duszy ludzkiej”. „Nene Fr. Presse” podnosi, że gdyby Franciszek Józef naprawdę myślał o złożeniu korony, byłby o tem wspomniał ministrom, byłby przedewszystkiem powiedział o tem członkom swojej rodziny. Cesarz wiedział, że niema innego sposobu podziałania na prezesa ministrów węgierskich, jak tylko groźbą abdykacji, użył więc tego sposobu, z góry wiedząc, że osiągnie pożądaną wrazenie. Przy okazji gazeta przypomina historję abdykacji cesarza Ferdynanda, cytując słowa Windischgrauza, który zawał, że władcy nie wolno składać korony, którą otrzymał z Bożej łaski.

W „Neue Fr. Presse” również Maksymilian Harden zamieszcza artykuł o analogicznym fakcie niedoszłej do skutku abdykacji z nowożytniej pruskiej historii. (Podajemy za „Kur. Porannym”). „Abdykować chciał z panowania w Królestwie Pruskim późniejszy cesarz Wilhelm I; temi samymi prawie słowami, jakich użył teraz w piśmie odręcznym do węgry Franciszek Józef, przemawiał w dniu 19 września 1862 roku do następcy tronu Fryderyka Wilhelma: „Mogę moje obowiązki monarsze tylko wtedy wypełniać, gdy moje prawa monarsze nie będą naruszone. Mogę tylko w taki sposób rzucić, za jaki przed Bogiem i przed moim sumieniem mogę odpowiadać. Przed wolą większości parlamentu nie ugnę się nawet za cenę mego spokoju, gdy idzie o zdolność do obrony mego kraju. Do tego jednak chęć mnie zmusić. Nie znajduję ministra, któryby eul się dośyć silnym, aby bronił przeciw większości woli mojej w kwestji wojskowej”. Następca tronu nie chciał słyszeć o abdykacji ojca. Minister wojny Albrecht Roon sprowadził wtedy depesza do Berlina uwierzytelnionego posła przy dworze w Tuilerjach, pana von Bismarck-Schoenhansen, którego już na wiosnę tego samego roku popierał jako kandydata na szefa rządu. Bismarck udaje, że o niczem innym nie marzy, jak tylko o utrwaleniu się na stanowisku posła w Paryżu „przynajmniej do roku 1875”, a więc na okres trzydziestoletni. Wezwany do następcy tronu, odgrywa komedję zupełnego nieobeznania się ze sprawami wewnętrznymi, wiedząc, że po za następcą tronu stoi jego małżonka, której odplacał wzajemną nienawiścią. Wilhelm, który nie chciał Bismarcka, ponieważ, jak mniemał, za mało przyjaźnie usposobiony był dla Francji (!) — poinformowany przez Roon o sposobie, w jaki Bismarck odzywał się do następcy tronu, zgodził się wreszcie na przyjęcie protegowanego ministra wojny.

Na stole habesberskiej wili, w której odbyła się ta audjencja, leży dokument abdykacyjny. Wilhelm powtarza to, co mówił synowi. Bismarck ofiarowuje się stawić czoło każdemu, „choćby był w liberyi Belzebuba”, aby bronił tronu Hohenzollernów. „Chcesz pan bronić koniecznej reorganizacji mego wojska”? „Tak”. „Nawet przeciwko uchwalam większości sejmu”? „Tak”. „W takim razie jest moim obowiązkiem spróbować z panem prowadzenie walki w dalszym ciągu; nie abdykuję zatem”. Bismarck odrzuca szczegółowy program polityczny, opracowany przez króla. „Nie chodzi już o odcienie konserwatywnu czy liberalizmu — mówi — ale o kwestję: rządy królewskie czy władza parlamentu. Raczej zgine z królem, niż porzucę Wąską Królewską Mosę w walce przeciwko władzy parlamentu”. Tego samego dnia Teodor von Bernhardi zapisywał w swoim pamiętniku: „Szybkiemi krokami zbliżyliśmy się do ministerium Bis-

marka. Nie jest to pocieszające, ale to sprowadza prawdopodobnie wojnę, a to już jest coś”. Wówczas istotnie los już rozstrzygnął o katastrofie wojennej, która w ośm lat potem wstrząsnąć miała Joesem Francji i Europę i stworzyć cesarstwo niemieckie.

Dalej opisuje Harden pierwsze kroki Bismarcka, sztydierstwa i lekceważenia, z jakimi się spotykał, jego niepowodzenia. Dymisja uchodziła za rzecz pewną. Król jest w Baden-Baden, skąd wraca incognito, w tajemnicy. W drodze odnajduje go Bismarck. Król jest przerażony, krwawe widma rewolucji i szafotu straszą go. „Wiem — mówi do Bismarcka — jak się to wszystko skończy, na placu Opery przed moimi oknami utną panu głowę, a nieco później — mnie”. „Et apres, Sire?” — odpowiada zimno Bismarck. „Coż — apres. Będziemy trupami!” „A czy możemy przyzwoliciel umrzeć?” — replikuje minister. Wasza Kr. Mość jest w konieczności walczenia — nie wolno mu kapitulować. I w krótkiej rozmowie, znika „słabość” Wilhelma. Wysiada w Berlinie w nastroju oficer, który ma zadanie bronić posterunku na śmierć i życie, bez względu na to, czy zginie czy nie. I w tym nastroju kroczy za Bismarckiem aż do Sedanu. W trzydziści lat potem Bismarck pisał o tych chwilach. „Po ludzku rzeczy biorąc, zrozumiałą była u króla potrzeba spokoju; wobec państwa i jego przyszłości byłoby jednak zbrodnia nie użyć wiernego, pewnego, rycerskiego Pana aż do ostatniej tkanki nerwowej pro re publica”.

Zrozumiałą jest tendencja tego wspomnienia historycznego. Bismarck nie chciał dopuścić do tronu młutającego pokój Fryderyka i jego synu angielski. Łaknął wojny i krwi. Wiedział dobrze, iż nie odda głowy na placu Opery i jego to właśnie frazesy, były obliczone „na efekt” ze „znajomością natury ludzkiej”.

Z prasy i życia.

Charakterystyczna pogawędka.
 P. Józef Gulbinowicz w Nr-ze 82 „Gaz. Codz.” opowiada o spotkaniu swem z litewskim księdzem-agitatorem. D. 18 stycznia r. b. w filij wileńskiej banku państwa, dokąd P. Gulbinowicz przyjechał ze wsi w swojej sprawie, został on zaczepiony przez nieznanego sobie księdza, który przemówił doń po litewsku. Gdy P. G. odpowiedział, że nie rozumie tej mowy wywiał się między nim a księdzem następująca, nie pozbawiona oryginalności, pogawędka w języku polskim:
 — Czy po litewsku nie umiesz mówić? — zapytuje ksiądz-litwin.
 — Nie, ojeze, nie umiem, — odpowiada P. G. — i umieć nie chce.
 — A skąd jesteś? — zapytuje ksiądz.
 — Tutejszy — odpowiadam — wileńskiego powiatu od strony Mejszagoly, parafji korwienickiej.
 Ksiądz staje w zamyśleniu, a po chwili dodaje, że przyszedł u was w Korwi mówią wszyscy po litewsku.
 — Przepaszam ojeze, u nas nikt po litewsku nie mówi, ponieważ u nas wszyscy mówią tylko po polsku, a o litewskim języku nie chcą i słuchać, bo uważają za narodowy tylko polski.
 — Takto, musisz uczyć się po litewsku, trzeba — dodaje ksiądz.
 — Nie — odpowiadam — ojeze, gdyby ksiądz uczył mnie milości bliźniego, tobym słuchał, ale jak uczy tylko o Litwie, to nie postucham i niech ksiądz mi wybaczy, bo mój ojciec i matka mówią po polsku, a wiec i ja innym językiem nie mam potrzeby rozmawiać, a tembardziej Bieuskim, oza dla mnie nie jest potrzebny.
 — Będęcy wy, endecy — mówi ksiądz — nie, jak mnie nazwała do was na proboszczu, to ja was nauce po litewsku, zobaczysz.
 — Przepaszam księdza, to darcem nie zamiary: ksiądz na to nie poradzi, bo my kochamy naszą mowę polską, nas nie zmusi do porzucenia swej mowy.
 — To my was wypędzimy — mówi ksiądz — tu jest Litwa święta!
 — Ojeze, — mówię — jest kogo wypędzać bez nas, niech ksiądz o nas się nie kłopotuje.
 — Zapraszamuruj sobie gazetę „Lud”. — radzi ksiądz — (czy tam

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście.

W sprawie hr. Ronikera nowe szczegóły (z Królestwa).

W związku ze strejkami węglo- wym poczyniono znaczne zamówie- nia w Zagłębiu Dąbrowskim (z Kró- lestwa).

We Lwowie obiega pogłoska, że ma być ogłoszony dekret o utwa- rzeniu uniwersytetu rusińskiego (z za kordonu).

Spadkobiercy zmarłego w r. 1906 w Kijowie Staszewskiego kwestjo- nują ważność poczynionych przez niego dużych zapisów na instytucje naukowe i społeczne (Testament samobójcy).

Ma być podobno wszczęta rewizja procesu de Lassya'ego (z Rosji).

Aż do czasu uchwalenia nowego prawa zawieszono zaskarżenie z 14 kwietnia przepisy ulgowe o przepuszczeniu z zagranicy maszyn rolni- czych (Cła od maszyn).

Nacjonalisci i prawica rozpoczęli już energiczną działalność przedwy- borczą (tel.).

Gazety berlińskie notują pogłos- kę o spodziewanej dymisji Kider- len-Wachtera (wiad. pol.).

Gazety wiedeńskie donoszą o możli- wości starcia zbrojnego Rosji z Tur- cją (wiad. pol.).

W parlamencie węgierskim na- nowo rozpoczyna się obstrukcja (tel.).

W Zagrzebiu w skutek represji zawieszono wydawnictwo dwóch gaz- et (tel.).

W Nici odślonięto pomnik Wikto- rji i Edwarda VII (tel.).

W Turcji odbywają się wybory do parlamentu pod presją władz (tel.).

vay wydał polecenie surowego skazy- wania za rozpowszechnianie fałszy- wych pogłosek. Rada gmina w Osi- ku została rozpuszczona z powodu od- mowienia wyboru na burmistrza kandy- data rządowego.

WYJAZD GIERSA. Bukareszt. Nowy poseł rosyjski w Konstancyopolu wyjechał na miejsce nauczania, odprowadzony na dworzec kolejowy przez ministrów i ciało dy- plomatyczne.

UROZCZYŚCENIE ANGIELSKO-FRAN- CUSKIE. Nizza. Rozpoczęły się uroczystości angielsko-francuskie z powodu odślonie- nia pomnika królowej Wiktorji i króla Edwarda VII w obecności prezesa mi- nistrów Poincare, Delcossy'ego Mille- randa, króla szwedzkiego, wielkich ksiągów Siergieja, Jerzego i Piotra, księ- cia Monaco i wielu osób prywatnych.

ZDROWIE PAPIEŻA. Rzym. Wczoraj (t. j. we środę) Papięż udzielił różnym osobom au- djencji i spożył obiad jak zwykle o godzinie szóstej wieczorem. Na au- djencje czwartkowe rozszano wiele zaproszeń.

STREJK W PORCIE. Lorient. Robotnicy portowi ogło- sili strejk powszechny i zmusili do strejku wszystkich robotników w porcie.

ECHA STREJKU. Londyn. Na skutek wezwania ko- mitetu górniczego, aby wznowić ro- boty wielu górników stanęło do pracy. W poniedziałek prawdopodobnie wszystko powróci do warunków nor- malnych. Ruch kolejowy został w zupełności przywrócony.

Londyn. Ceny węgla spadły o dzie- sięć sztylingów na tonnie. Doszło do porozumienia z maszynistami kopalni, żądania których wstrzymały ogólne rozpoczęcie pracy.

O HOME-RULE. Londyn. Asquith w izbie gmin w przemówieniu swoim o home- rule'u zaznaczył, że w Westminsterze będzie tylko 42 przedstawicieli Ir- landji. Parlamentowi irlandzkiemu nadane zostanie w niektórych ograni- czeniach prawo znoszenia podatków akcyzowych i poborów celnych.

W konkluzji Asquith protestował prze- ciwko przekonaniu, że rząd wniósł bill pod presją nacjonalistów irlandz- kich, rezygnując z przekonań i god- ności. Bill jest ucieleśnieniem uczci- wości obywatelskiej i prawostawie. Przy- wódcą unijonistów irlandzkich, Car- son, nazwał bill fantastycznym i ka- rykaturalnym, zaś nadane gwaran- cje zwodnemi.

Debata nad home-rulem w dal- szym ciągu prowadzone będą w po- niedziałek i wtorek.

Wiele szeregów projektu, dotąd niewyjaśnionych, wyklarują się do- piero po ogłoszeniu całkowitej tre- ści. Liberali i nacjonalisci usposobie- ni są dla billu życzliwie.

WYBORY W TURCJI. Konstancyopol. Dotychczas wy- brano 77 posłów, w tej liczbie 73 z komitetu „Jedność i Postęp“.

Konstancyopol. Wybory wyborców odbywały się w cyrkulach policyjnych w obecności uzbrojonych żandar- mów i policji znajdujących się wewnątrz biur wyborczych. Wyborcom przysyłały li- sty kandydatów komitetu „Jedność i postę“.

Opozycjoniści wstrzymali się z oddaniem głosów. Zwycięstwo komite- tu w takich warunkach zapewnione.

POGRZEB KSIĘCIA. Konstancyopol. Odbył się urocz- ysty pogrzeb zamordowanego księ- cia Samosa.

ZAMIESZKI W MAROKKO. Udzia. Po walce jaka miała miej- sce w d. 27 m. (9 kwietnia) wojska francuskie powróciły do obozu w Pritisie, wzięwszy ze sobą rannych. Na polu walki znalezione 190 trupów marokkańczyków. Oddziały Terry'ego

3 rb. 20 k. od puda (zamiast 75 kop. od -nda), a maszyni wycieczki w p. 6 tegoż artykułu i przepuszczane ob- enie bez cla, będą opłacane clem kon- wencyjnym w wysokości 75 kop. od puda, zgodnie z p. 4 art. 167 na równi z innymi maszynami rolniczymi.

Równocześnie zawieszono zostają ulgowe warunki dowozu części ma- szyn rolniczych, przewidzianych w punkcie 11 art. 167 oraz w dopełnie- niach 1 i 6-tych do tegoż art.—przy- czym części te podlegać będą oceniu w zasadach ogólnych w myśl punk- tu 7 art. 167 w rozmiarach stawek konwencyjnych, t. j. od 4 rb. 20 kop. do 8 rb. od puda. (Obecnie zapasowe części maszyn przepuszczane są przez granicę przy zastosowaniu specjal- nych przepisów lub bez cla lub za o- płatą 75 ko. od puda).

Równocześnie zniesioną zostanie dopełnienie 5-te do art. 167 (O dowo- zie bez cla przyrządów i aparatów do tępienia szkodników), jak również dopełnienie 4-te do art. 190 i dopeł- nienie do art. 190 (O dowozie bez cla szpagatu z włókien konopi manil- skich do wiązania szczepów i pasów wiązarek oraz tryeurów).

Na zasadzie projektu do prawa opracowanego przez ministerjum handlu i przemysłu, będącego w trakcie obrad izb prawodawczych, ważność wszystkich przytoczonych ulg o do- wozie maszyn rolniczych i części do tychże ma być przedłużona bezter- minowo.

Podług informacji „Matina“ am- basadorowi Rosji, Anglii, Niemiec, Francji i Austro-Węgier, przedstawi- li tureckiemu ministrowi spraw zag- ranicznych następującą notę: „Do- wiedzieliśmy się właśnie w Rzymie, iż rząd włoski gotów jest pod pew- nymi warunkami powstrzymać dal- sze kroki wojenne i dlatego zwraca- my się do rządu tureckiego z prośbą o podanie nam do wiadomości, czy ze swej strony jest skłonny do za- warcia pokoju i określenia podsta- wy, na jakiej miałyby się toczyć dal- sze rokowania“.

Korespondent konstancyopolski „Daily Chronicle“ miał wywiad z tureckim ministrem spraw zagra- nicznych, Assim-bejem, który oświ- adczył, że Turcja pod żadnym warunkiem nie może zgodzić się na aneksję Trypolisu, gdyż w ten spo- sób osmieżyłaby się w całym świe- cie muzułmańskim.

Rozdrażnienie ogólnej opinii pu- blicznej we Włoszech, wywołane bra- kiem pomyślnych wyników kampan- ji trypolitańskiej, przybiera coraz szersze rozmiary. Włoska grupa mię- dzynarodowego związku pokojowe- go zdecydowała się na nieoczekiwa- ny krok, a mianowicie posłowie wlo- sscy oświadczyli gremjalnie o wystą- pieniu ze związku, zaznaczając mię- dzy innymi, że związek, wypowia- dając protest przeciwko aneksji Try- politanji, winien był również zapro- testować przeciwko wprowadzeniu wojsk rosyjskich do Persji.

(Doniesienia telegraficzne). (T. A. P.) Rzym. Ag. Stefani donosi, że wczoraj rano wojska włoskie zajęły półwysp Maquabec na wybrzeżu li- bijskim, przycem część oddziału bez oporu zawładnęła fortem Bou- chelec.

W ogłoszeniu M. Vognisa w Nr 70 „Kur. Lit.“ mylnie został wy- drukowany adres, a mianowicie: pr. S-to Jerski Nr 23, zamiast Nr 28. — Z tego powodu ogłoszenie powtarzamy raz jeszcze na ostatniej stronie.

Przypominamy Sz. Prenume- ratorom, że czas odnowić przed- płatę na kwartał II-ty 1912 r.

Cła od maszyn rolniczych. (Urządzenie). (T. A. P.) Petersburg. W dn. 1 (14) kwietnia wpływa moc działania tymczasowych przepisów o ulgowym przepuszczaniu przywożonych z zagranicy niektó- rzych maszyn rolniczych i ich części. Z powodu zniesienia tych przepisów należy wyjaśnić, co następuje:

Ministerjum handlu i przemysłu wniósł 11 września 1911 r. do izb prawodawczych projekt do prawa o środkach poparcia rosyjskiej fabry- kacji maszyn rolniczych, przycem, według tego projektu, między innymi zamierzano przedłużyć na czas przy- szły, bez wskazania terminu, moc wszystkich przepisów tymczasowych o ulgowym przepuszczaniu z zagra- ni o niektórych maszyn rolniczych i ich części. Rzeszony projekt był roz- ważony na posiedzeniach Dumy 15, 18 i 27 lutego r. b. i Duma wpro- wadziła doń szereg poprawek. Naste- pnie projekt przeszedł do Rady Pań- stwa, która na posiedzeniu 13 marca odrzuciła niektóre poprawki, uchwa- lona przez Dumę, skutkiem czego projekt przeszedł do komisji porozu- miewawczej. Komisja rozważała go 16 marca, ale wskutek odroczenia Dumy na święta wielkanocne, rozwa- żenie projektu na ogólnych posiede- niach Dumy i Rady trzeba było od- tożyć do chwili wznowienia zajęć Du- my. W ten sposób od 1 (14) kwietnia czasowo aż do zatwierdzenia w try- bie ustanowionym nowego prawa o warunkach przepuszczania z zagra- nicy maszyn rolniczych i narzędzi, moc dawnych przepisów będzie wstrzymana.

Zgodnie z tem wymienione w p. 5 art. 167 taryfy celnej lokomobile przy skomplikowanych młocarniach i pługach parowych będą podlegały opła- cie cla według p. 1 lit. b. tegoż arty- kułu tary konwencyjnej w wysokości

łoby tylko o złobycie większości, to jest ona niepotrzebna, ponieważ rząd obecny dysponuje dość silną większością.

Posel Justh ogłasza w „Magyar Orsag“, że pod żadnym warunkiem nie zgodzi się, aby projekt ustawy wojskowej był przedmiotem dysku- sji. Dalej zapowiada Justh ostrą o- pozycję przeciw rządowi z powodu zaprowadzenia stanu wyjątkowego w Chorwacji i przypuszcza, że w dyskusji nad tą sprawą partja jego nie będzie odosobniona.

Przeciwo regentowi. „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

prawdziwie naukowym, co było rzeczą rzadką w prelekcjach profesorów, któ- rym powołano wówczas z Rosji do przetworzonego ze Szkoły Głównej u- niwersytetu. W trzy lata potem prze- chodzi do Akademii petrowskiej na katedrę ekonomji politycznej i sta- tyki. Podczas wojny rosyjsko-tu- reckiej, Iwanukow powołany został na teren działań wojennych, gdzie powie- rzone mu zarząd finansami tych części Bułgarii, które w tym czasie zostały usamowolnione.

W śróde odbył się pogrzeb w Pe- tersburgu na cmentarzu Wolkowa. Zwłoki złożono obok grobu poety Nad- sona w pogrzebie wziął udział mini- ster handlu i przemysłu Timaszew.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Przedstawiciel „Berliner Tageblatt“ donosi, że kapłani perscy rozwinieli energiczną agitację przeciwko regentowi, za stanowisko, na jakim stanął podczas ostatniego przesilenia. Zachodzi moż- liwość abdykacji regenta.

Wskutek strejku górników w Anglii i w Niemczech, koleje austriackie za- mowily również znaczną ilość węgla w Zagłębiu Dąbrowskim i Donieckim. Nadto kopalnie Królestwa Pol- skiego otrzymały obstalunek na do- starczenie węgla kamiennego do sta- cji morza Bałtyckiego. Normalna do- stawa węgla angielskiego do kraju Nadbałtyckiego ma być przywrócona nie wcześniej jak za pół roku.

Wywóz węgla polskiego pod wzg- ledem ekonomicznym korzystny żadnej krajowi nie przyniesie, skorzystają na- tem tylko właściciele kopalni, prze- ważnie cudzoziemcy, drobni zaś od- biorcy miejscowi napewno stracą, po- nieważ bezwartościowym skutkiem zos- tanie zapotrzebowania ceny zos- taną podwyższone.

Chelmskiemu. Chelmskie bractwo prawosławne prowadzi gorli- wie propagandę religijną za pomocą różnego rodzaju wydawnictw, które są drukowane w drukarniach, należących do żydów. Z tego względu bractwo zwróciło się do władz z prośbą o wyznaczenie mu zasiłku pieniężnego na założenie własnej drukarni, zanim będzie przeniesiona do Chelma drukarnia rządowa z Siedlec.

Przyłączeniu do ordynacji. Pisma donoszą, iż ordynat Józef hr. Krasiński rozpoczął za pośrednictwem mecenasa Feliksa Baurercera starania przed odnośną władzą o pozwolenie przyłączenia do ordynacji Opinogór- skiej majątku Pińowa-Czeruki (gub. polecka, pow. ciechanowski) i nieru- chomości przy ul. Okólnik w m. War- szawie. W tej ostatniej ma stanąć gmach biblioteki i zbiorownia ord- ynacji.

Przyłączeniu do ordynacji. Pisma donoszą, iż ordynat Józef hr. Krasiński rozpoczął za pośrednictwem mecenasa Feliksa Baurercera starania przed odnośną władzą o pozwolenie przyłączenia do ordynacji Opinogór- skiej majątku Pińowa-Czeruki (gub. polecka, pow. ciechanowski) i nieru- chomości przy ul. Okólnik w m. War- szawie. W tej ostatniej ma stanąć gmach biblioteki i zbiorownia ord- ynacji.

posiadając znaczny zapas amunicji pozostają w okręgu Prityssy. W STANACH ZJEDNOCZONYCH. Baycity. W konwencie republikańskim stanu Michigan pomiędzy stronkami Roosevelta i Tafta miała miejsce bójka. Policja przywróciła porządek. Bangora. Konwent republikański stanu Main wystawił kandydaturę Roosevelta na prezydenta.

Na szerokim świecie.

Komunikacja kolejowa z Austrią. Rząd austriacki zwołuje do Wiednia nadzwyczajną komisję dla przejrzenia nomenklatury towarowej taryfy komunikacji kolejowej rosyjsko-austriackiej i uzupełnienia jej nowymi wytworami przemysłu, przewożonymi przez granicę z Rosji. Fotografowanie telegraficzne. W tych dniach poraz pierwszy udało się przesłać z Berlina do Monte Carlo telegraficzną fotografię księcia Monaco. Odbitki tej fotografii wykonano momentalnie i rozdano gościom. To pierwsze doświadczenie w

Niemczech wykonano z inicjatywy berlińskiego „Local Anzeigera”. Tajemnicza kradzież. W gmachu generalnego konsulatu rosyjskiego w Marsylii popełniono tajemniczą kradzież. W gabinecie konsula generalnego wylamano kasę ogniową, jednakże wszystkie walory zostały nieknięte. Wzięto tylko kilka dokumentów, nie mających znaczenia dyplomatycznego. Paryż — Pekin. Przed kilku dniami donieśliśmy, że paryski „Matin” organizuje przelot na aeroplanach z Paryża do Pekinu. Szezegóły tej podróży napowietrznej są niezwykle ciekawe, bo przestrzeń zamierzonego przelotu wynosi 12 tysięcy kilometrów. „Matin” uważa wykonanie tego odurzającego swą śmiałością przedsięwzięcia za zupełnie możliwe. Tragiczne fajerwerki. W San Sebastjano podczas festynu publicznego zdarzył się wybuch ogni sztucznych, przygotowanych do oświetlenia festynu. Wybuch był tak silny, iż 2 osoby zginęły, zaś 30 odniosło ciężkie rany.

Zapiski literackie.

Przegląd powszechny w zeszycie za marzec zawiera treść następującą: „Po zamknięciu wystawy sztuki kościelnej” X. J. Tuszwoskiego, T. J.; „Królwa Jadwiga, czyli księga miłości”, z pośmiertnej teki Deotymy; „Krasinski w piśmiennictwach słowiańskich” (dokonczenie) przez d-ra T. S. Grabowskiego; „Kwestja drożyny” (ciąg dalszy) przez prof. d-ra W. Czerkowskiego; „Nowe drogi rozwoju społeczno-ekonomicznego” X. L. Lipkiego, T. J.; „Indywidualność twórcza Skargi” S. Mitry.

STEFAN BIEDRZYCKI. Zarys mechanicznej uprawy roli. Z 25 rycinami w tekście. Nakładem centralnego Towarzystwa rolniczego w Królestwie Polskiem. Warszawa 1912 r. Fakt, że w ciągu jednego niespełna roku wyczerpane zostało pierwsze wydanie tej książki, świadczy pocholebnie zarówno o wartości, jak o potrzebie podobnego podręcznika. Obecnie, drugie wydanie zostało pewnymi szczegółami uzupełnione. Uległ mianowicie gruntownej przeróbce rozdział: „O uprawie motorowej”. Już sama zmiana tytułu, który w pierwszym wydaniu, jeszcze przed rokiem

brzmiał: „O orce parowej” — dowodzi, że tu zajęć musiały zmiany poważniejsze. Istotnie, gdy przed rokiem można było mówić jeno o orce parowej, dziś należało rozszerzyć wykład do podania zasad uprawy motorowej wogóle. Zwycięstwa „drogówki” (motoru samochodowego), w r. 1911 odnotowane prawie „wstępnym bojem”, dokonały tego. Rozdział ten, obficie ilustrowany, jest bardzo ciekawy i stanowi niewątpliwie bardzo cenny dodatek do Zarysu prof. Biedrzyckiego.

CENY ZBOŻA.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Doniesienia telegraficzne Ag. Pet., Pšenica na termin bliższy, Żyto na termin bliższy, Owies na termin bliższy, Jęczmień ros. dunajski za gotów, Lipawa, 30 III (w kop. za pud.), Pšenica samarska, Żyto, Owies biały zwyczajny, czarny.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Sienię lniane stepowe, konopne gumienne, Otręby pszenne, Gryka, Petersburg, 30 III Kalasznikow, Pšenica rosyjska 130 zół. moc., Żyto 130/135, Owies zamoskiewny „piererod”, wyborowy, zwyczajny, Mąka pszen. wol. „krup.” 1 g., „pierw.” 1 g., rostowska № 0, № 1.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Londyn 3 mies., Berlin 3 mies., Paryż 3 mies., 4% Renta państwowa, 5% Pożyczka wewn. 1905 r., 5% „ros. państw. 1905 r., 4 1/2% „ros. państw. 1909 r., 5% „ros. państw. 1909 r., 5% Lisy zastawne b. szlach., 5% banku włośc., 5% premjówka I em. 1864 r., 5% „II em. 1865 r., 5% „III (szlachacka), 4 1/2% obl. Petersb. miejsk. Tow. Kr., 4 1/2% list. zast. Wileńsk. B.-ku Z., 4 1/2% „Kijowsk., 4 1/2% „Moskiewsk., Akeje Ban. Azowsko-Dońskiego, Wołżańsko-Kamskiego, Petersb. międzynar., Dyskont. pożyczkowego, 5 Oblig. Towarzystwa Kredytowego m. Wileńsk., 5% Lisy zasta. Tow. Kred. m. Wileńsk.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fet. Agencji Telegraficznej. Petersburg, d.30 marca (12 kwietnia) 1912 r. Nastrój Giełdy. zwartościami dywidendowemi. spokojny. papierami lokacyjnymi. stały. premjówkami.

M. VOGONIS

KRAWIEC DAMSKI

WILNO, prospekt Ś-to Jerski № 28,

dawniej znana firma w Warszawie.

ROBOTA WYTWORNA.

Advertisement for SIEWNIKI (seeds) by ECKERTA, SUPERIOR, NILSIESIA, WESTFALIA-GOLIAT, OBOTTRIT, PLANETA, and ZYGMUNT NAGRODZKI.

Advertisement for WYSTAWA (exhibition) featuring NAJNOWSZE MODELE PŁUGÓW SACKA (newest models of sack plows) and Kultywatory sprężynowe „Ślżak” (spring cultivators).

Advertisement for A. DANCYGIER, Ryga, St.-Petersburg, Moskwa, offering Pranie firanek (curtain cleaning) services.

Advertisement for MIESIĘCZNIK LITWA I RUŚ (monthly magazine) published by J. OBSTA.

Advertisement for PAPIER WLINSKI (linen paper) for KATARU (cataracts).

Advertisement for HOTEL PENSJONAT CECYLJI WITOWSKIEJ (hotel) in Warsaw.

Advertisement for Tadeusz Kowalski i A. Trylski, Wilno, Ś-to Jerska 32.

Advertisement for ZAKŁADY MECHANICZNE (mechanical workshop) in Minsk.

Advertisement for Posady i prace (lodging and work) and Mieszkania (apartments).

Large advertisement for OBICIA (linoleum, carpets, etc.) by Gerke i S-ka.

Advertisement for Mieszkanie-Letnisko (apartment-cottage) for sale.

Advertisement for Drukarnia Józefa Zawadzkiego (printing house) and other services.

Advertisement for Zakład Leczniczy BIRSZTANY (Birsztany sanatorium).

Advertisement for Wydawnictwa GEBETHNERA i WOLFFA (publishing house) and Wincenty Lutosławski.

Advertisement for CHORZY (ill people) and M. BERGAN (doctor).

Advertisement for Ogłoszenia drobne (small ads) and Kupno i sprzedaż (buy and sell).

Advertisement for FAY'A (mineral tablets) for cough and asthma.